

“桦”解矛盾纠纷 “树”立和谐新风

临江森林公安分局打造特色品牌调解室

为深化矛盾纠纷多元化解机制,构建共建共治共享的基层社会治理格局,省公安厅森林公安局临江森林公安分局精心打造“桦树”品牌调解室,秉持“万事和为贵”的调解理念,运用“情理法相融”的调解方式,全力筑牢人民调解“第一道防线”,为辖区和谐稳定注入强劲动能。

闹枝森林派出所坐落于临江市桦树镇。此地因森林资源丰富、白桦成林而得名。派出所将“桦树”正直坚韧的特质融入调解工作,打造出兼具民生关怀与地域特色的“桦树”调解工作室。通过精准对接群众需求,创新探索出“小事不出村、矛盾不上交”的基层治理新模式,让矛盾化解在源头、问题解决在一线。

预防为主,强化源头治理。在工作中,闹枝森林派出所坚持预防为主,强化源头治理。通过整合社区工作者、老党员、热心群众等力量,构建起立体化矛盾排查网络。依托信息共享机制,及时发现并掌握各类矛盾隐患苗头,民警主动介入跟进调处,将矛盾化解在萌芽状态。辖区居民程女士深有感触:“以前因为喝酒的事,我和老伴总闹矛盾,多亏小鹿警官耐心调解,现在他改掉了酗酒的毛病,家里也和和睦多了。”

多方联动,破解调解难题。针对基层工作复杂多样的特点,闹枝森林派出所创新建立多方联动机制。由民警联合社区、司法所工作人员组成调解小组,采取“背对背沟通、面对面协商”的工作方法,将情、



群众送来锦旗 森林公安供图

理、法有机结合,分类施策化解矛盾。王某与李某因土地纠纷僵持多年,调解小组多次沟通协调,实地勘查测量,最终促成双方达成和解协议,多年积怨得以化解。“真没想到,为了我们这点事,民警、社区书记和司法所的同志忙前忙后好几天,帮我们重新划定地界,现在邻里关系又和好了。”当事人感激地说。

跟踪回访,筑牢和谐根基。为确保调解有效果、不反弹,闹枝森林派出所坚持抓具体、见实效,对已调解成功的纠纷案件,定期进行电话回访、实地考察,了解双方当事人的思想动态,确保矛盾纠纷彻底化解。桦树镇地处林区交通要道,过

往车辆及大型施工车辆较多。在处理施工车辆损坏道路纠纷时,民警不仅促成双方达成赔偿协议,还督促施工方及时修复道路,并主动回访听取群众和企业意见,实现矛盾纠纷“受理、调解、反馈”全流程闭环管理。

下一步,临江森林公安分局闹枝森林派出所将持续践行新时代“枫桥经验”,进一步织密矛盾纠纷排查化解网络,充分发挥“桦树”调解室品牌效应,努力打造忠诚担当、服务为民的现代化森林公安队伍,为维护辖区和谐稳定、服务经济社会发展贡献力量。

城市晚报全媒体记者 吕闯

科技赋能生态警务

抚松森林公安分局开展警用无人机实战应用培训

为提升森林公安新质战斗力,打造特色生态警务模式,强化森林公安警用无人机警务实战常态化应用能力,省公安厅森林公安局抚松森林公安分局立足辖区范围广、森林覆盖面大的实际,开展警用无人机实战应用培训。

培训中,授课讲师系统讲解了警用固定翼无人机的技术特性与功能优势,并充分发挥固定翼无人机航程远、航速快的性能特点,开展警务实战模拟演练,有效提升警用无人机在实战场景中的应用能力与协同作战水平。演练过程中,参训人员在教官的带领下进行固定翼无人机远程定点监控、区域巡航及珍稀鸟类观测等科目。

在区域巡航演练过程中,固定翼无人机发现疑似火点一处,驾驶员马上操纵无人机抵近观察并确认坐标,实时引导地面警力在3分钟内到达现场,及时排除了森林火情隐患。珍稀鸟类观测演练中,发现一处野生苍鹭族群,凭借固定翼



无人机实战培训 森林公安供图

无人机搭载的双光变焦镜头记录了多组苍鹭活动的影像,为研究其习性,保护其生存环境提供了宝贵资料。

此次警用无人机实战应用培

训,助力抚松森林公安分局在无人机警务实战应用领域实现重要突破。

白卓群 刘子豪 城市晚报全媒体记者 吕闯

行车爆胎陷困境 高速民警:“别慌,有我在!”

近日,省公安厅交通管理总队高速公路延边支队巡逻一大队民警在珲乌高速巡逻时,发现一辆小型轿车停靠在应急车道和行车道分界线上,存在较大安全隐患。民警立即停车上前查看。

经询问得知,驾驶员在行驶途中车辆右后轮突然爆胎,因缺乏换胎工具且不熟悉操作流程,驾驶员

和车内乘客焦急万分。了解情况后,执勤民警迅速分工协作:一人在车辆后方150米处摆放反光锥桶并开启警灯警示过往车辆;另一人从警车后备厢取出千斤顶、扳手等工具,俯身帮助更换备胎。过程中,民警一边耐心安抚驾驶员情绪,一边讲解换胎要点及应急处置常识。经过20分钟规范操作,备胎更换完

成,民警还贴心提醒驾驶员备胎限速80公里/小时,需尽快至修理厂检修原胎。

临行前,驾驶员连声道谢:“多亏你们及时帮忙,不然真不知道该怎么办!”执勤交警微笑回应:“守护群众平安出行是我们的职责!”并再次叮嘱其出行前务必检查车况。

城市晚报全媒体记者 吕闯

助梦启航 敦化森林公安分局提前进入护考模式

2025年高考如期而至,为切实做好高考期间的道路交通保障工作,确保考生出行顺利,省公安厅森林公安局敦化森林公安分局科学谋划,精心部署,全力将护考工作落实到“最后一米”。

疏导管控,全警下沉。高考前夕,交警大队联合林区交管勤务室全体民警辅警持续下沉路面,结合历年工作经验,全面检查通往考场道路的安全隐患及交通设施设置情况,在辖区主要路口处设置临时交通岗开展道路疏导工作,并安排巡逻车辆在林区主道路范围内开展全天候巡逻,实时研判交通形势,排查整改交通安全隐患,在拥堵路段对接送考生车辆予以优先疏导通过,确保高考期间道路交通安全、畅通、有序。

静音禁鸣,全城降噪。分局提前启动“静音护考”专项行动,针对群众反映较为强烈的摩托车飙车、“炸街”等突出违法行为开展整治打击,同时对居民小区周边的建筑工地进行巡查,要求施工方在高考期间避免夜间施工以减少噪声干扰,货车、工

程运输车减少鸣笛,努力为考生休息、考试提供更加安静的环境。

专车送考,全心保障。为保障高考学生顺利办证、用证,分局进一步优化服务流程,提高办事效率,户籍窗口开通考生申领居民身份证“绿色通道”业务,优先接待考生,最大限度缩短申领周期,保证考生及时获取居民身份证,为考生提供贴心、便捷、高效的服务,确保考生顺利参考。高考期间每天早7时,2辆高考便民直通车准时停放于敦化文化宫及公安局门前,考生如遇忘带证件、因故迟到等紧急情况时,民警将第一时间提供暖心服务,全力确保考生能够安全、准时到达考场。

久有凌云志,今朝试锋芒!目前,高考护航工作仍在扎实开展中,敦化森林公安分局将持续保持高度的责任感和使命感,紧密围绕“保障高考顺利进行、服务考生平安出行”的目标,全力以赴做好各项保障工作,助力高考学子圆梦启航。

王琳 城市晚报全媒体记者 吕闯

临江市强化考点监督检查 护航学子饮食安全

2025年高考临近,为切实做好高考期间食品安全保障工作,营造安全、放心的考试环境,护航广大考生食品安全,近日,临江市市场监督管理局联合市教育局对辖区内高考考点食堂及周边食品店、餐饮店开展专项检查。

专项检查采取“局机关统筹+基层所落实”模式,联合教育部门,组织辖区市场监管分局对考点食堂开展检查。重点核查食品原料采购渠道、加工操作规范、餐具消毒流程及从业人员健康管理,严格督促学校全面落实食品安全主体责任。检查中,执法人员对后厨工作人员的操作规范进行了现场指导并持续跟踪前期发现问题

的考点食堂整改情况,开展全方位“回头看”检查。通过查阅整改记录、实地查看操作流程等方式,精准排查潜在风险点,建立隐患台账并逐项销号,以“零容忍”态度及时消除食品安全风险隐患,形成“检查—整改—复查—巩固”的闭环管理机制,确保所有问题整改到位,为广大师生筑牢食品安全防线。

高考期间,临江市市场监督管理局将通过驻点保障和隐患排查联动方式,织密食品安全防护网,全力守护考生“舌尖上的安全”,为高考平稳有序进行提供坚实保障。

陈邱立 城市晚报全媒体记者 吕闯

蛟河森林公安 连续救助两只国家二级保护动物

近日,省公安厅森林公安局蛟河森林公安分局成功救助两只国家二级保护野生动物红隼和鸳鸯。

6月3日下午,白石山森林派出所民警在辖区巡护时,发现一团黑影从山路边的树桠上坠落,坠落时有展翼动作,形态酷似鸟类。民警立即停车查看,确认是一只红隼雏鸟。虽为雏鸟,但其已显现出较强的攻击性。面对民警,小家伙并未飞离,仅在草地上步履蹒跚地“笨拙”躲闪。时值5、6月红隼繁殖期,民警分析,这只雏鸟应是受近期强对流天气影响,导致巢穴受损。民警对发现地周边进行了仔细排查,但未发现成鸟或巢穴踪迹。鉴于红隼习性

特殊,一旦巢穴被毁或雏鸟掉落,成鸟通常不再继续喂养,失去“父母”照料,雏鸟野外生存堪忧。民警第一时间联系野生动植物救助站,并顺利完成了移交。据悉,专业人员将对红隼进行系统治疗与康复训练,待其完全具备野外生存能力后放归自然。

这已是强对流天气以来,民警第二次救助国家重点保护动物。此前,有居民报警称发现一只“小水鸭子”。民警赶赴现场后,确认是一只落单的国家二级重点保护野生动物——鸳鸯雏鸟。民警随即联系协作单位,将这只鸳鸯雏鸟送至蛟河市动保中心安置。

城市晚报全媒体记者 吕闯